

№6 от 10 апреля 2015 года

История Почёта продолжается

Наш университет в шестой раз отмечен на Доске почёта Советского района Минска

Свидетельство о занесении на Доску почёта за лучшие результаты работы в 2014 году было вручено 27 марта ректору **Михаилу Павловичу Батуре** главой администрации Советского района **Александром Григорьевичем Позняком** во время торжественного вечера, посвящённого 77-летию со дня образования района.

В тот день среди награждённых из числа представителей организаций и предприятий района были и работники БГУИР: благодарностями были отмечены начальник студенческого городка **Анатолий Антонович Луцкий** и руководитель народного ансамбля народной песни «Гаманіна» **Наталья Николаевна Сазанович**.

Знаком признания заслуг университета на более высоком государственном уровне является то факт, что два года подряд БГУИР был отмечен на Республиканской Доске почёта по итогам социально-экономического развития в 2012 и 2013 годах.

Текущий, 2015-й, год уже приносит новые плоды деятельности университета. *Давайте постараемся, что бы высокая планка наших достижений была на достойной высоте!*

Международное сотрудничество

Через TEMPUS к CERES: новые возможности для молодых учёных

20 лет спустя... Эта символическая фраза как нельзя лучше применима к программе TEMPUS, способствующей расширению сотрудничества в области высшего образования между ЕС и странами-партнёрами из Восточной Европы, Центральной Азии, Западных Балкан и Средиземноморья. В Беларуси программа действует с 1993 года. За это время белорусские партнёры стали участниками 64 проектов. CERES является одним из 3-х проектов программы TEMPUS, в реализации которых участвует наш университет.

Ход развития проекта CERES обсудили в БГУИР 23 – 24 марта партнёры из Беларуси, Словакии, Германии, Чехии и Украины. Участников приветствовали проректор по учебной работе и менеджменту качества **Елена Николаевна Живицкая**, профессор **Karol Matiaško** из Жилинского университета (Словакия).

По данной тематике это была 3-я встреча. Проведение её в БГУИР связано с тем, что наш университет является национальным координатором проекта и оказывает поддержку другим участникам из Беларуси. В рамках реализации CERES планируется разработка и внедрение информационной системы, которая обеспечит качественно новый уровень подготовки и защиты дипломных и других научных работ молодых специалистов и учёных. Подобные системы поиска научных тем уже давно и успешно существуют во многих европейских странах, однако, только на уровне бакалавриата и в рамках одного-двух университетов. «*Центры передового опыта для молодых учёных*» (*Centers of*

Excellence for Young Researchers) – именно так расшифровывается CERES – в перспективе позволят охватить все ступени высшего образования от бакалавра до магистра и аспиранта, а также объединить молодых учёных из нескольких стран для исследования научных проблем.

В проекте уже участвуют заинтересованные организации: Объединённый институт проблем информатики НАН Беларуси, «Интеллектуальные системы» (Беларусь), Секция электротехнического общества (Словакия) и научно-производственное предприятие «Радий» (Украина). Университеты-участники: Жилинский университет (Словакия), Университет Падеборна (Германия), Брненский технический университет (Чехия), Национальный транспортный университет (Украина), Национальная металлургическая академия Украины, Запорожский национальный технический университет (Украина); белорусская сторона представлена БГУИР (Минск), ГГУ им. Ф. Скорины (Гомель) и БГТУ (Брест).

Как будет выглядеть на практике работа CERES? Через виртуальный портал организуется совместная работа как местных, так и международных групп молодых учёных. Над одним проектом смогут работать студенты и учёные из смежных областей знаний. Например, одна группа студентов создаёт сайт, а вторая – продвигает его в сети. В итоге, обе группы подготовят востребованный проект, по которому защищают свои дипломные работы. По такому подобию будут построены группы и для решения более сложных задач. На портале CERES планируется открыть каталог заказов от промышленных предприятий по актуальным задачам, за решение которых молодые учёные смогут взяться в своих исследованиях.

Какие перспективы развития CERES? Проект ещё только прошёл половину пути, но уже сейчас видно насколько он масштабен и значим. *«За средства Евросоюза всем университетам-участникам программы поставят оборудование для доступа к portalу, который будет физически распределён между двумя сервисными центрами, – пояснила процесс работы проекта Елена Николаевна Живицкая. – Один из этих центров будет у нас, в Беларуси. Процесс поддержки проекта планируется осуществлять ещё пять лет после его запуска. В рамках CERES будут работать не только большие проекты. Студенты смогут выбрать актуальную тему курсового или дипломного проектирования, которая будет способствовать поступлению выпускника вуза в магистратуру».* Таким образом, CERES будет содействовать практической реализации научных идей, объединив образование, науку и производство в единый треугольник знаний.

Как будет осуществляться апробация CERES в БГУИР? На базе двух факультетов – ФКСиС (кафедры ПОИТ и ЭВМ) и ИЭФ (кафедры экономики и экономической информатики). На первом этапе реализация проекта будет осуществляться на уровне дипломного проектирования. Студентам помогут выбрать тему работы и с помощью руководителей, кураторов скорректировать текущий ход её выполнения.

Двухдневная встреча в БГУИР была наполнена докладами, активными обсуждениями и познавательными экскурсиями по университету (музей МРТИ-БГУИР, лаборатории ФКСиС, совместные лаборатории с CISCO, National Instruments, SAP) и по Минску.

А итоги таковы:

- достигнута договорённость о структуре портала CERES;
- разработан план взаимодействия между молодыми учёными посредством семинаров, тренингов и летней школы;

- всем участникам в торжественной обстановке были вручены сертификаты менеджеров 1-го уровня проекта CERES.

Подготовлено *пресс-службой*

ПРООриентация

Доверие с первого взгляда

Каждый год для студентов 2 курса ФИТУ организуется экскурсия в компанию Itransition, которая уже давно является спонсором факультета.

Этот год исключением не стал. В марте студентам представилась возможность лично пообщаться с **Павлом Лебедевым**, главным инженером компании и основателем курсов «Разработка программного обеспечения», а также с сотрудниками компании **Андреем Ефимовым**, **Романом Захаренковым** и **Александром Панченко**.

Как оказалось, все они закончили ФИТУ, поэтому дали нам дельные советы: как успешно совмещать работу с учёбой, на изучение каких дисциплин следует обратить особое внимание. Все желающие смогли записаться на пробное тестирование «Разработка программного обеспечения».

Itransition – почти наполовину студенческая компания, поэтому никакого дискомфорта в общении второкурсники не испытывали. Хорошим завершение мероприятия стало совместное чаепитие с именовым тортом.

Успешность компании, престижность работы, хорошая заработная плата, дружественная атмосфера, уютная обстановка офиса привлекла фитушников с первого взгляда и показала, что главное сейчас – «учиться, учиться и ещё раз учиться».

Наталья Мартинчик, студентка 2 курса ФИТУ

Solit – форум для айтишников

5-я белорусская региональная IT-конференция «Solit-2015» (Solit происходит от слов «Soligorsk» и «IT») прошла в марте в Солигорске. Форум был настолько хорошо организован, что хочется снова вернуться в ту творческую атмосферу, которую нам подарили организаторы.

Было представлено свыше 50 докладов спикерами из России, США, Беларуси и Украины. Общее число участников конференции составило около **350 человек**. Кроме основных тем «Solit-2015» относительно разработок ПО и инновационных инструментов в IT, прозвучали доклады представителей вузов, презентовавших свои специальности. В качестве целевой аудиторией выступали школьники и студенты, заинтересованные в получении информации о будущей карьере. Интересную в этом плане презентацию представила делегация БГУИР. Преподаватели кафедры менеджмента **Инна Васильевна Кашникова**, **Екатерина Леонидовна Атаманчук** и студенты ИЭФ **Илья Врублевский**,

Дмитрий Гелясин рассказали о новой специальности «Экономика электронного бизнеса» как образце интегрированного обучения в области IT и экономики.

Нам удалось пообщаться с организатором «Solit-2015» и основателем компании «JazzTeam» Дмитрием Горячко:

– Дмитрий, раскройте несколько секретов: как добиться успеха, стать профессионалом? Что бы в этом плане вы посоветовали нашим студентам?

– На протяжении обучения и при реализации своего стартапа важна концентрация внимания на тех вещах, которые особенно важны для развития. В процессе работы отпадают все ненужные знакомства, друзья, с которыми говоришь обо всём и ни о чём, люди, которые тратят своё и чужое время на бесполезное. И чем раньше вы это осознаете, тем быстрее добьётесь успеха. В молодости нужно привить себе привычку самообучения и концентрации в деле. Также советую как можно больше вкладывать своё время в изучение науки. Наука даёт представление о мире, развивает мышление, которое крайне важно для IT-специалистов. То, что вы закладываете сейчас в себя, обязательно потребуется вам в какой-то период жизни!

Илья Врублевский и Дмитрий Гелясин, студенты 1 курса ИЭФ

28 марта в БГУИР прошёл общеуниверситетский День открытых дверей.

По мнению организаторов и участников, получился настоящий праздник профориентации –

самый яркий за последние годы.

Я сама была такою один год тому назад

День открытых дверей 2014. Вспоминаю момент, когда я впервые познакомилась с БГУИР. Тогда это было сродни открытию: мучавшие сомнения касательно выбора жизненного пути разрешились. Сформировалось твёрдое решение: я буду учиться именно здесь! Спасибо большое тем студентам, которые «повлияли» на меня вдохновенными рассказами об учёбе в университете и заразили горячим энтузиазмом.

День открытых дверей 2015. И вот уже передо мной и другими инициативными студентами стояла задача ответить на волнующие абитуриентов вопросы. Мы, уставшие от «общества» компьютеров, были этому рады и отвечали охотно. Вопросы были типичными: «Сложно ли учиться?», «Какие языки программирования изучаются?», «Можно ли получить общежитие?», «Каковы различия специальностей?».

А привлечена наша команда студентов была для другой деятельности: помочь абитуриентам создать персональные электронные кабинеты. Желающих их создать в субботу нашлось немало. Оно и понятно: молодое поколение – постоянные пользователи компьютеров – может без труда разобраться с мыслящей машиной. А уже зарегистрировать электронный кабинет – пустяковое дело. «Дома организуем кабинет!» – уверяли абитуриенты. Верим-верим! Тем более что с этого года сделано больше акцента на электронную систему зачисления. Пришёл, подал, поступил.

Как здорово, что БГУИР не стоит на месте – радует студентов и абитуриентов «новинками». Так, установление виртуального контакта имеет ряд неоспоримых преимуществ: раз – время на подачу документов сокращается; два – никакой вступительной суеты; три – выбрать можно несколько специальностей в приоритетном порядке, а значит, возможность поступить повышается.

Как отличить абитуриента от студента? Теперь я знаю! У абитуриентов взгляд робкий и нерешительный, но уже предвкушающий университетскую жизнь. А студенты ощущают себя в своей тарелке – в своём университете. Абитуриенты говорят: «**Хочу стать студентом БГУИР!**», а мы – «**Я студент!**». К слову, наклейки с такими надписями были приятным бонусом пожелавшим зарегистрировать электронный кабинет.

Наш вуз знакомит абитуриентов с информационными технологиями уже при поступлении – и это несомненный плюс: знай, с чем придётся иметь дело. Это уже, похоже, традиция: новая вступительная компания – новая специальность. По сыпавшимся от абитуриентов вопросам становится ясно: «**Информационные системы и технологии (в игровой индустрии)**» обещает стать популярной и успешной специальностью.

Так это будет или нет – скоро узнаем: до подачи документов осталось немного времени. Абитуриенты делают свой выбор. А я в n-ый раз, переступая порог университета, убеждаюсь в правильности своего: **БГУИР – самый лучший и любимый!**

Ольга Трофименкова, студентка 1 курс ИЭФ

Из отзывов о Дне открытых дверей-2015

Ирина Дорош, студентка ИЭФ,

руководитель волонтерской группы «Созвездие»

Нашей команде раньше не приходилось принимать участие в таком мероприятии, как День открытых дверей. Но и здесь волонтерам удалось зарядить позитивом всех участников сего действия, а также посетивших альма-матер абитуриентов. Все желающие могли поучаствовать в акции под названием «**Купоны на добрые дела**». Ребята вытягивали из коробочки купоны с заданиями – добрыми делами, которые они должны были выполнить в течение дня. Данная акция, несомненно, вызвала отклик не только у студентов и абитуриентов, но и у преподавателей БГУИР – сердца людей открыты для добрых дел. Присоединяйтесь и вы!

История в лицах

Они дети войны. Через судьбы этих двух мужчин прошли разные этапы Советской эпохи. А в постсоветское время каждый из них внёс свой весомый вклад в укрепление молодой независимой Беларуси...

*Когда недавно, 26 марта 2015 года заслуженный деятель культуры Республики Беларусь **Николай Иванович Чергинец** провёл встречу с работниками, студентами и курсантами нашего университета, приближалось 31 марта – 85-летний юбилей почётного ректора БГУИР **Виктора Макаровича Ильина**.*

Н.И. Чергинец: «Писатель не может быть вдалеке от современных событий»

*Прежде чем стать известным писателем, общественным и политическим деятелем **Николай Иванович Чергинец** прошёл хорошую школу жизни: играл в футбольных командах, работал на приборостроительном заводе, служил в органах внутренних дел от рядового сотрудника до начальника Управления уголовного розыска МВД, исполнял интернациональный долг в Афганистане. За плечами – Высшая школа футбольных тренеров, юрфак БГУ. А ещё предстояло возглавить общественное объединение «Союз писателей Беларуси», комиссию Совета Республики по международным делам и национальной безопасности. И многое-многое другое... Талантливый человек, как известно, талантлив во всём.*

Наука +

Кандидат юридических наук; академик Международной академии организационных и управленческих наук, академик Международной академии информационных ресурсов и технологий; профессор, гранд-доктор философии и права Всемирного распределённого университета ООН; автор более 50 научных трудов... Как и когда Николай Чергинец – генерал-лейтенант внутренней службы, писатель, политик, член или же председатель различных советов и комиссий республиканского и международного уровней – успевал заслужить все эти научные регалии? Может, в сутках не 24 часа, а гораздо больше?..

Как оценки у школьников и студентов, так и звания, степени, награды видных деятелей – не цель и средство развития, а его результат. Причём люди, закалённые военным и послевоенным детством, имеют особый иммунитет к преодолению трудностей в достижении победы. Победы над собой, над проблемами внутренними и внешними...

Литературное творчество

Литературное слово стало для нашего героя ещё одним средством движения вперёд, способом самореализации – создано более 40 произведений, несколько сценариев к художественным кинофильмам. Большинство романов и повестей относятся к детективному жанру – отражён опыт работы в уголовном розыске. Но среди главных тем есть и военная. Так, на встрече с коллективом БГУИР Николай Иванович, презентуя свою книгу «**Операция "Кровь"**», зачитал отрывок из этой истории о детях-донорах, которых партизаны спасли от смерти в фашистских застенках.

Писатель – это не профессия, а состояние души.

Позиция

У таких людей как Николай Чергинец много жизненных принципов – позиций. Вот лишь две из них:

«Настало время, когда глобализму и диктату силы надо противопоставить глобализм слова»;

«Писатель не может быть вдалеке от современных событий и не должен прятать от них голову, подобно страусу».

Исходя из этих принципов, Николай Иванович во время встречи в БГУИР прокомментировал политическую ситуацию в мире, взаимоотношения России с США и Евросоюзом, а также позиции Беларуси по этому вопросу, сделал особый акцент на понимании страшных реалий войны.

Светлое будущее современного университета является следствием мирного развития страны, за которое ратует Н.И. Чергинец. В этом плане наши цели пересекаются в одной точке жизненного пространства.

В.М. Ильин: «Вуз – это оазис творчества»

*А это – уже одна из позиций почётного ректора МРТИ-БГУИР. **Виктора Макаровича Ильина** чествовали с 85-летием 3 апреля на Совете университета представители ректората, факультетов и кафедр, научных и молодёжных подразделений, профкома работников. Из рук выпускников нашего вуза – министра связи и информатизации Республики Беларусь **Сергея Петровича Попкова** и первого заместителя министра промышленности **Геннадия Брониславовича Свицерского** – Виктор Макарович принял Почётные грамоты и подарки.*

Человек-легенда – так можно сказать без преувеличений про нашего героя. Вспомним, какой была белорусская земля в 1930 году, когда в деревне Селец Мстиславского района Могилевской области родился мальчик Витя, и какая она теперь. Вспомним, какой была отрасль радиоэлектроники и информатики в 1973-м, когда Виктор Ильин стал ректором МРТИ, и какая она теперь...

Как отмечено в издании «Хронология становления и развития МРТИ-БГУИР 1964-2014», под руководством В.М. Ильина *«был создан устойчиво и эффективно работающий учебно-научно-производственный комплекс с гармонично развивающимися составляющими: спектром специальностей и специализаций, кафедрами и факультетами, учебно-методической, научно-исследовательской и маркетинговой деятельностью, развёрнутой системой подготовки кадров высшей квалификации и переподготовки ИТР, современной материально-технической, физкультурно-спортивной и оздоровительной базой...»*

Прокладывать путь к вузу-оазису Виктор Ильин стал ещё тогда, когда каждый день преодолевал 16 километров бездорожья до Мстиславля, чтобы успеть на уроки в школу. Тяга к знаниям была сильнее расстояния. Она помогла в 1948 году, выдержать конкурс 13 человек на место и поступить на энергетический факультет Белорусского политехнического института, в котором, выпускника Ильина оставили для педагогической и научной работы. Был пройден очередной путь: от ассистента кафедры теоретической и общей электротехники до декана энергетического факультета БПИ. А вскоре дорога привела в новый технический вуз – МРТИ. Открылись большие горизонты...

Он, кандидат технических наук, доцент, академик Международной академии наук высшей школы, соавтор учебного пособия «Общая электротехника», автор 3-х свидетельств на изобретения, заслуженный работник высшей школы БССР, обладатель множества государственных наград, не просто руководил, преподавал и изобретал, но и создавал. Создавал, творил не только будущий БГУИР, но и прекрасные стихи. Физик и лирик на примере Виктора Макаровича – не исключение из правил, а правило жизни. Он знаток не только литературы, но и истории, живописи. Он не только поэт, но и сатирик – в итоге, издан сборник «Разное». Гимн университету, стихи, экспромты почётного ректора обогатили содержание страниц газеты «Импульс» и коллективного литературного сборника «Параллельные миры».

«Молодёжь должна работать, тогда жизнь будет лучшим учителем для молодых. Главное – найти дело по душе и отдаться этому делу полностью» – эта позиция Виктора Макаровича Ильина особа созвучна с 2015-м годом. Как отметил ректор БГУИР **Михаил Павлович Батура** на чествовании юбиляра, один из принципов Года молодёжи – связь традиций и будущего. Ректор Ильин 27 лет развивал и поддерживал традиции нашего вуза и теперь *«БГУИР развивается на этих традициях и уверенно смотрит в будущее»*.

* * *

Вот такие они, дети войны и наши современники. Люди мира, люди-легенды, люди-таланты. И просто люди... Два героя одного поколения.

*Материалы рубрики подготовил **Виталий БАБИЧ**, пресс-служба*

СПОРТ-итог

Праздник волейбола

В прошедшем месяце в нашем университете среди студентов и работников прошли соревнования, посвящённые Году молодёжи: по волейболу, настольному теннису, мини-футболу. Самым «долгоиграющим» из них (с 1 по 22 марта) был **Традиционный товарищеский турнир по волейболу среди студентов 1-2 курсов**.

Лучшим игроком турнира стал студент ФРЭ **Андрей Попков**.

Итоги:

1 место – ФРЭ,

2 место – ФТК,

3 место – ИЭФ.

Из отзывов и предложений участников турнира

Валерий Жежель, команда ФИТУ:

«Игры были непредсказуемые, упорные, особенно с ФТК и ИЭФ. Все здорово играют! Все команды равны. Но больше запомнились ребята ФТК. Ещё понравилась игра ФКСиС. Всем спасибо! Все молодцы!»

Предлагаю добавить в список соревнований команду ВФ для повышения конкуренции. А также проводить соревнования в 5 корпусе».

Пока верстался номер...

Созрело самое яркое событие для БГУИР по данному виду спорта: на **Республиканской универсиаде по волейболу среди женщин** команда нашего университета впервые завоевала бронзовые медали, одержав победу над сильными командами БГУ, ГрГУ и БГЭУ.

Поздравляем девушек с высоким результатом и желаем новых вершин!

По материалам спортивного клуба

КУЛЬТУРА

Смехотерапия по-БГУИРовски

*День смеха, 1 апреля, в нашем университете отметили участники и зрители VI фестиваля студенческих театров эстрадных миниатюр «Зелёный кактус-2015». Среди команд пяти факультетов выбрали самых «зелёных» и «колючих»: шутники **ФИТУ** обошли своим выступлением ребят из **ФКП** (II место) и **ФКСиС** (III место).*

А ещё были определены победители номинаций:

«Лучший презентационный видеоролик» – команда **ФКСиС**.

«Лучшая роль второго плана» – **Илья Морозов** и **Дмитрий Рябов** (ФКСиС).

«Лучшая мужская роль» – **Денис Климович** (ФКП) и **Павел Таргонский** (ФРЭ).

Большая порция бодрости и хорошего настроения получена. Надеемся, её вполне хватит до конца учебного года.

Подготовлено пресс-службой

Объявление

Учреждение образования «Белорусский государственный университет

информатики и радиоэлектроники» объявляет конкурс:

на замещение должностей:

- **доцента** кафедры физико-математических дисциплин (1);
- **ассистента** кафедры информационных технологий автоматизированных систем (0,5).

Срок подачи заявлений на конкурс – один месяц со дня опубликования объявления.

Наш адрес: г. Минск, ул. П.Бровки, 6.

На заметку

Профилактика квартирных краж

Проблема предупреждения и раскрытия хищений имущества граждан, сопряжённых с проникновением в жилища, продолжает оставаться одной из наиболее острых в деятельности органов внутренних дел.

Лица, совершающие кражи личного имущества граждан постоянно совершенствуют свои навыки и способы проникновения в квартиры. Они используют современную технику, радио и мобильную связь, приобретают и изготавливают инструменты, специально приспособленные для вскрытия дверей и запорных устройств. Для проникновения в жилища граждан злоумышленники используют 7 основных способов: взлом двери; воздействие на окно; через форточку; через балкон; подбор ключа; проворот сердцевинки замка; свободный доступ.

За 12 месяцев 2014 года в Советском районе г. Минска зарегистрирована 31 кража из жилищ граждан и гаражей совершенная квалифицированным способом. Проведённый анализ оперативных сводок показал, что практически каждое второе проникновение в жилище было совершено путём свободного доступа, каждое четвертое – взлом входной двери. Путём подбора ключа совершено 9% преступлений, почти в 12% случаев квартирный вор проникал в жилища через незапертые окна, форточки и двери балконов.

Оперативные сводки показывают, что предметом посягательства является всё что угодно: от 1 тысячи рублей, кастрюль, продуктов питания, одежды до дорогостоящей компьютерной и видеотехники, ювелирных изделий и крупных сумм денежных средств. **А с приближением сезона летних отпусков тема защиты имущества становится более актуальной.**

Способов для проникновения в чужую квартиру, как сообщалось раньше, существует много. Невскрывающихся замков не бывает. Лучшего способа обезопасить своё жилое помещение, чем установка охранной сигнализации, пока не изобретено. Заключая

договора на охрану жилища, Департамент охраны МВД берёт на себя обязательства по сохранности вашего имущества.

Ежемесячная абонентская плата за охрану: от 50 000 до 75 000 руб. Для ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны, для бывших узников фашистских концлагерей, тюрем, гетто в годы ВОВ оплата в месяц составляет 1 % от базовой величины (1 800 руб.). Возможно приобретение приборов охранной сигнализации в рассрочку на 6 месяцев. Контактные телефоны Советского (г. Минска) отдела Департамента охраны: 261-88-11, 261-83-23.

***С.В.Новиков**, заместитель начальника*

Советского отдела Департамента охраны

Библиотека БГУИР